

聚焦一个“稳”字

山东发布 2025 年第二批政策清单

6月16日，山东省政府对外发布《加力稳经济促高质量发展政策清单》。作为山东省2025年第二批政策清单，《政策清单》聚焦稳岗扩岗、扩企助企、内需挖潜、要素供给等关键环节，加大政策供给力度，推出4个方面26条政策清单。《政策清单》允许离校两年内高校毕业生报考事业单位、国有企业单位、国有企业面向应届毕业生的招聘岗位；“推广公积金直付房租新模式”“全面推行用地用林用草用海联动审批”等一条条政策措施，直面社会热点话题，靶向施策、精准施策。

聚焦千方百计稳就业，《政策清单》关注重点群体、企业，通过补贴、专项贷款等方式，加大支持力度。其中，山东把高校毕业生等青年就业作为重中之重，开展就业服务攻坚行动，加快落实扩岗补助等支持政策。对离校毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生及16—24岁登记失业青年，签订劳动合同，并按规范为其足额缴纳3个

月以上的失业、工伤、职工养老保险费的社会组织，参照企业享受一次性扩岗补贴政策，政策执行至2025年12月31日。延续实施国有企业一次性增人增资政策，政策执行至2026年12月31日。允许离校两年内高校毕业生报考事业单位、国有企业单位、国有企业面向应届毕业生的招聘岗位，不将签订就业协议或劳动合同、缴纳社保等作为审核条件。围绕返乡农民工等重点群体，提出要用好用足中央和省预算内投资资金，加大以工代赈支持力度，促进就业增收。

小微企业、外贸企业提供了大量就业岗位，此次提高了稳岗扩岗专项贷款额度，小微企业最高授信由原来3000万元提高至5000万元，对个人最高授信1000万元；对受关税影响较大的外贸企业，开展“点对点”上门服务，支持企业组织在岗培训、转岗培训等，增强用工稳定性。

聚焦纾困解难稳企业，《政策清单》围绕信贷融资、账款清

偿、补助补贴等方面，推出针对性政策措施。当前，外部冲击影响加大，部分外贸企业生产经营面临困难，《政策清单》将外贸企业纳入小微企业融资协调工作机制支持范围，对有进出口实绩且正常经营的外贸企业“应贷尽贷”“能贷快贷”。建立省市县三级民营企业金融直连服务机制，完善以信用信息为基础的普惠融资服务体系，2025年信贷平台新增授信5000亿元以上。同时，将统筹有关资金，支持高成长性服务业企业在建项目，开展“鲁科保”和知识产权保险保费补贴，支持企业稳产经营、健康发展。

聚焦深挖需求稳市场，《政策清单》提出将重点扩大国内需求。开展“好品山东 商行天下”系列活动，举办“百县千金万店”重点促消费活动1000场以上，省级统筹5000万元资金，支持各市发放零售、餐饮消费券，大力发展夜间经济，促进养

老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展；推动发展汽车运动和汽车文化，支持旅游景区、度假区建设房车露营地项目，延伸汽车消费链条。围绕老百姓普遍关注的住房问题，加大住房公积金对住房消费的支持力度，建立最高贷款额度动态调整机制，进一步提高多子女家庭最高贷款额度上浮比例。适当提高租房提取额度，建设全省统一的租房和提取一站式服务平台，推广公积金直付房租新模式。探索住房贷款“高转公”“高转租”业务“一次办”模式。

聚焦优化营商环境预期，《政策清单》突出提升政务服务、优化政策效能，强化要素供给3方面重点内容。在提升政务服务上，深入推进“高效办成一件事”，年底前迭代更新100个“一件事”服务场景，实现高频政务服务事项基于业务中台统一标准服务；深化投资项目审批制度改革，推进前置要件“容缺

办”、高频事项“并联办”、证明材料“承诺办”。在优化政策效能上，实施宏观政策取向一致性评估，强化各领域政策协调配合，确保同向发力、形成合力；优化完善“鲁惠通”平台功能，6月底前完成总体建设任务，加快推动政策直达快享。在强化要素供给上，精准对接国家创业投资引导基金，推动更多创投项目落地；强化重点项目用地保障，对省级以上重大基础设施项目及市内无法保障的重大建设项目，所需耕地占补平衡指标，均由省级统筹保障。通过一揽子实效性强的政策举措，进一步稳定社会预期、提振市场信心。

记者从省发展改革委获悉，各有关部门将加快落实配套措施，推动政策直达基层、直接惠及经营主体。

(来源：大众日报)

山东 407 万慢性病患者纳入“三高共管”

6月17日，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请山东省疾控中心等介绍山东省深化医防协同医防融合，全方位保障人民群众健康情况。

山东以医防协同医防融合为突破口，推动形成疾病早筛、早诊、早治与健康管理的全周期闭环。全省30—70岁人群心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病和糖尿病导致的过早死亡率由2018年的15.7%降至2024年的11.8%，提前完成健康中国行动2030年13%的目标任务。

据介绍，山东省主要采取了四个方面的措施：一是完善工作体系，着力夯实防治基础。省卫生健康委同发改、财政等部门制定了心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等4个健康山东慢性病防治专项行动，明确疾控机构、医疗机构工作职责，推动健全慢性病医防协同医防融合工作机制。遴选相关医疗机构，分别承担省、市两级心脑血管病、糖尿病、慢性呼吸系统疾病防治技术牵头单位，在全国率先建成省、市、县三级癌症中心，与各级疾控机构协同推动重点慢性病防治工作。

二是加强早筛早诊早治，着力推进全流程管理。依托重大公共卫生服务、重点慢性病机会性筛查和民生实事等项目，不断扩大重点慢性病高危人群筛查覆盖面，形成疾控机构业务指导、风险评估和质控管理，医疗机构筛查、诊断和治疗的医防协同工作机制，构建完善重大慢性病“防、筛、诊、治、康”全流程管理模式。2024年，山东共完成脑卒中、心血

管疾病、高发癌症等重点慢性病筛查500余万人，较2023年增长30%以上，对筛查出的高危人群开展综合干预和早诊早治，取得良好治疗效果。

三是实施“三高共管、六病同防”，着力强化上下协同。依托紧密型县域医共体建设，积极实施“三高共管、六病同防”医防融合慢性病管理服务，逐步建立医共体牵头医院为临床诊疗技术支撑，乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为联系纽带，家庭医生团队为基础网底的三级协同、医防融合慢性病健康服务体系。截至目前，山东全省共有407万慢性病患者纳入“三高共管”，完成270万患者并发症筛查，为有需要的患者提供三级协同服务。

四是启动“健康体重管理年”，着力推动关口前移。在全国率先启动“健康体重管理年”活动，开展“三减饮食‘美’好体重”“健康体重‘医’起行动”“减重一百吨 行动你我他”等系列活动，促进疾控机构和医疗机构协同开展健康宣教、生活方式干预和综合诊疗。2024年以来，全省累计开展各类干预活动9千余次，803家医疗机构开设了健康体重管理门诊，力推健康体重管理“小切口”，解决慢性病防治“大问题”。

下一步，山东省卫生健康委将持续强化“预防为主、关口前移、防治融合”理念，筑牢全省慢性病“防、筛、诊、治、康”医防协同医防融合一体化屏障，为群众提供更加优质服务、便捷、高效的慢性病健康管理服务。

(来源：齐鲁晚报)



中欧班列(金华—巴希—巴库)跨里海国际运输走廊班列在浙首开

6月18日，一列货运班列从浙江金华鸣笛启程。在班列抵达土耳其斯坦堡曼巴希港后，集装箱货物将通过海运的方式跨越里海，最终抵达阿塞拜疆巴库。该线路是浙江中欧班列的第26条物流新通道，其开行标志着中欧班列(金华—巴希—

巴库)跨里海国际运输走廊班列在浙首发。

据为班列整装待发。

(中新社发 刘子琳 摄)

巴库)跨里海国际运输走廊班列在浙首发。

据为班列整装待发。

(中新社发 刘子琳 摄)

山东二级以上医疗机构均设公共卫生科

6月17日，省政府新闻办举行新闻发布会，介绍山东创新医防协同医防融合的相关进展。近年来，山东将创新医防协同医防融合作为推进疾控事业高质量发展的重要内容，整体谋划，统筹推进，积极为群众提供“防治结合”的连续性、全方位健康服务。目前，全省二级以上医疗机构均设置公共卫生科，其中93%公立医疗机构独立设置。

制定《深化全省医防协同医防融合工作的指导意见》等文件，出台推进医防协同医防融合的20条举措……近年来，山东坚持整体谋划，通过完善政策举措、健全工作体系、强化队伍建设、强化评价激励等一系列举

措，筑牢医防协同医防融合的工作基础。

山东坚持守正创新，畅通医防协同医防融合的关键环节，加快“人员通”，促进“业务通”，推动“资源通”，实现“信息通”。近两年，疾控中心与医疗机构分别互派人员1848人次、594人次，协同开展疾病监测报告21万余例。同时，全省153家疾控中心与462家二级以上医疗机构签订合作协议，已累计开展疾病风险评估、健康管理等合作项目366个。

为加速数据资源共享，山东加快医疗机构监测预警前置软件部署应用，试运行传染病智能化多点触发监测预警平台2.0版，

功能扩大至多渠道监测数据收集、传染病智能化预警、应急作业和应急指挥等4个方面。目前，全省二级及以上公立医疗机构均已部署应用前置软件，监测预警平台已累计接入医疗机构2600余家。

为探索医防协同医防融合的可行模式，山东开展疾控与医疗机构医防融合、重点疾病医防协同、疫苗接种处方以及健康宣教干预等试点工作。2025年1月，国家疾控局将山东2个市、6个县(市、区)和9家医疗机构纳入传染病防控医防协同医防融合试点，是全国试点数量最多的省份。

(来源：大众日报)

◆ 人民网评

农业文化遗产“上新” 赋能乡村振兴

近日，甘肃皋兰什川古梨园系统、浙江德清淡水珍珠复合养殖系统、福建福州白茶文化系统三项遗产入选全球重要农业文化遗产。至此，我国全球重要农业文化遗产增至25项，数量继续保持世界首位。这不仅是对我国悠久农耕文明的认可，更让传统农耕智慧在新时代焕发出勃勃生机。

这些农业文化遗产，是乡村历史长河中沉淀下来的智慧结晶。比如，甘肃皋兰什川古梨园的“天把式”高空作业、高杆吊桶等独特农作法，配合弹花鞣虫、烟汁杀虫等绿色植保措施，至今仍在为梨树生态种植提供范

本。又如，浙江德清淡水珍珠复合养殖系统，巧妙运用鱼蚌共生原理，与当下绿色渔业发展理念不谋而合。再如，福建福州白茶文化系统，凭借特有的茶树品种和制茶技艺，为保护种质资源提供了宝贵样本，让古老的茶香在新时代愈发醇厚。这些古老技艺，犹如一把把“金钥匙”，为破解现代农业生态保护、品种改良等难题提供了新的思路。

农业文化遗产，承载着一方水土的历史记忆与民俗风情，是中华优秀传统文化的重要组成部分。各地举办的梨花节、珍珠文化节、茶文化节等活动，不仅传承了农耕文化，更唤醒了人们心

底的文化记忆，成为展示地域特色的金字招牌。

农业文化遗产对乡村振兴的赋能作用不容小觑。作为乡村文化的根脉，挖掘传承这些遗产，能够极大丰富乡村文化内涵，筑牢文化自信根基。无论是见证皋兰梨园智慧的古梨树群，还是传承福州千年茶香的白茶文化，都在持续滋养着乡土文化，为乡村振兴注入强劲精神动力。

乡村振兴是乡村振兴的核心。农业文化遗产凭借独特资源禀赋，为乡村产业发展开辟新路径。以古梨园、珍珠、白茶为依归的特色农产品及其深加工产

品，不仅带动地方经济的增长，更借助国际影响力提升了附加值、拓展了市场，成为农民增收致富的“金钥匙”。同时，随着农业文化遗产的保护与发展，传统技艺的价值被重新认知，既留住了懂传统技艺的农民，也吸引了专家学者、年轻人才返乡创业，培育出一支新型职业农民队伍，为乡村发展注入新理念、新技术。

当然，要让农业文化遗产在乡村振兴中发挥更大的作用，还需多管齐下。一方面，要加大对农业文化遗产的保护力度，建立健全保护机制，加强对传统技艺、文化习俗等传承和弘扬；另

一方面，要加强对农业文化遗产的开发利用，推动文化遗产与现代产业深度融合，打造具有地方特色的农业文化品牌。

三项遗产系统的入选，既是对过往保护工作的肯定，更是全新的起点。我们应以此为契机，深度挖掘农业文化遗产的价值，让这些古老的农耕智慧在新时代持续绽放光芒，为我国农业强国建设和全面乡村振兴提供坚实支撑。

(来源：人民网)

遭遇暴雨等极端天气 这样保护自己!

(上)

什么样的雨才是暴雨?

降水量为50毫米或以上的雨称为“暴雨”

暴雨预警信号你知道几个?

暴雨蓝色预警 12小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续。	暴雨黄色预警 6小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续。
暴雨橙色预警 3小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续。	暴雨红色预警 3小时内降雨量将达100毫米以上，或者已达100毫米以上且降雨可能持续。

暴雨会带来哪些灾害?

- 中小河流洪水风险
- 山洪、泥石流等地质灾害风险
- 城市内涝

我们该如何防御?

- 暴雨天气尽量不要外出
- 关注天气预报气象预警
- 洪水进屋迅速切断电源并向高处转移
- 外出遇雨时选择地势较高的位置避雨
- 勿冒险涉水
- 远离电线，避免触电
- 警惕泥石流和山体滑坡
- 雨中行车，降低车速，减速慢行
- 切勿驶入地下停车场、立交桥下层、下沉式隧道中
- 报警时找好参照物说清被困位置